企业家董明珠说：“没有人才，一切归零；没有道德，人才归零。”
三点俱全，这是进入一类卷的第二个条件。
3、核心词概念内涵
习近平寄语青年：　　
立大志：青年志存高远，就能激发奋进潜力，青春岁月就不会像无舵之舟漂泊不定。正所谓“立志而圣则圣矣，立志而贤则贤矣”。青年的人生目标会有不同，职业选择也有差异，但只有把自己的小我融入祖国的大我、人民的大我之中，与时代同步伐、与人民共命运，才能更好实现人生价值、升华人生境界。离开了祖国需要、人民利益，任何孤芳自赏都会陷入越走越窄的狭小天地。
　　——2019年4月30日，习近平在纪念五四运动100周年大会上的讲话
　　广大青年要爱国爱民，从党史学习中激发信仰、获得启发、汲取力量，不断坚定“四个自信”，不断增强做中国人的志气、骨气、底气，树立为祖国为人民永久奋斗、赤诚奉献的坚定理想。
　　——2021年4月19日，习近平在清华大学考察时强调

明大德
　
　　修德，既要立意高远，又要立足平实。要立志报效祖国、服务人民，这是大德，养大德者方可成大业。同时，还得从做好小事、管好小节开始起步，“见善则迁，有过则改”，踏踏实实修好公德、私德，学会劳动、学会勤俭，学会感恩、学会助人，学会谦让、学会宽容，学会自省、学会自律。
　　——2014年5月4日，习近平在北京大学师生座谈会上的讲话
　　要锤炼品德，自觉树立和践行社会主义核心价值观，自觉用中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化培根铸魂、启智润心，加强道德修养，明辨是非曲直，增强自我定力，矢志追求更有高度、更有境界、更有品位的人生。
　　——2021年4月19日，习近平在清华大学考察时强调

成大才
　　广大青年要坚持面向现代化、面向世界、面向未来，增强知识更新的紧迫感，如饥似渴学习，既扎实打牢基础知识又及时更新知识，既刻苦钻研理论又积极掌握技能，不断提高与时代发展和事业要求相适应的素质和能力。要坚持学以致用，深入基层、深入群众，在改革开放和社会主义现代化建设的大熔炉中，在社会的大学校里，掌握真才实学，增益其所不能，努力成为可堪大用、能担重任的栋梁之材。
　　——2013年5月4日，习近平在同各界优秀青年代表座谈时的讲话
　　新时代中国青年要增强学习紧迫感，如饥似渴、孜孜不倦学习，努力学习马克思主义立场观点方法，努力掌握科学文化知识和专业技能，努力提高人文素养，在学习中增长知识、锤炼品格，在工作中增长才干、练就本领，以真才实学服务人民，以创新创造贡献国家！
　　——2019年4月30日，习近平在纪念五四运动100周年大会上的讲话
　　要勇于创新，深刻理解把握时代潮流和国家需要，敢为人先、敢于突破，以聪明才智贡献国家，以开拓进取服务社会。
　　——2021年4月19日，习近平在清华大学考察时强调

担大任
　　国家的前途，民族的命运，人民的幸福，是当代中国青年必须和必将承担的重任。一代青年有一代青年的历史际遇。我们的国家正在走向繁荣富强，我们的民族正在走向伟大复兴，我们的人民正在走向更加幸福美好的生活。当代中国青年要有所作为，就必须投身人民的伟大奋斗。同人民一起奋斗，青春才能亮丽；同人民一起前进，青春才能昂扬；同人民一起梦想，青春才能无悔。
　　——2015年7月24日，习近平致全国青联十二届全委会和全国学联二十六大的贺信
　　当今中国最鲜明的时代主题，就是实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦。当代青年要树立与这个时代主题同心同向的理想信念，勇于担当这个时代赋予的历史责任，励志勤学、刻苦磨炼，在激情奋斗中绽放青春光芒、健康成长进步。
　　——2017年5月3日，习近平在中国政法大学考察时强调
　　要实学实干，脚踏实地、埋头苦干，孜孜不倦、如饥似渴，在攀登知识高峰中追求卓越，在肩负时代重任时行胜于言，在真刀真枪的实干中成就一番事业。
　　——2021年4月19日，习近平在清华大学考察时强调


公德

社会公德的内容是对公共生活中的方方面面提出的基本规范和要求。如：文明礼貌、助人为乐、爱护公物、保护环境、遵纪守法、遵守规则
社会公德的作用：
发挥着维护现实的稳定、公道、扬善惩恶的功能，在社会生产和生活中起着强大的舆论监督作用和精神感召作用。维护社会公共生活秩序，有效地为满足社会与社会成员的需要服务。
社会公德建设是精神文明建设的基础性工程，也是精神文明程度的“窗口”。从人们实践社会公德的自觉程度和普及程度，可以看出整个社会精神文明建设的状况。因每个社会成员都应该增强社会公德意识，自觉地以社会责任感考虑自己的行动，遵循体现社会群体利益和他人利益的公共规范。
私德
私德是私人生活中的道德规范。指个人品德、修养、作风、习惯以及个人生活中处理爱情、婚姻、家庭问题、邻里关系的道德规范。私德通常以家庭美德为核心。学校中的私德教育即培养学生的私人生活的道德意识及行为习惯。
论据：
正面的如袁隆平，三德俱足。
①私德上，淡泊名利，心系稻田。
2019年9月29日，习主席颁发给袁隆平共和国勋章。袁隆平启程到北京前，还去田里观看了超级稻的长势。着正装，打领带，很激动、很高兴地参加完共和国勋章颁授仪式，当天就返回湖南，因为“明天还要到田里去。”
②公德上，乐群爱群，提携后进。
曾任联合国粮农组织项目专家组组长彭既明跟随袁隆平21年，他说：“袁院士的离世对国家而至世界科学界而言，是重大损失，对我而言，也失去了最好的导师。” 
21年来，彭既明抵挡住跨国公司的高薪诱惑，专心跟在袁隆平身边，“师傅身上有一种强大的气场，从科研高度到人格魅力都让周围的人愿意跟着他。”
③大德上，为国为民，奋斗一生。
2004年感动中国中袁隆平的颁奖词是：袁隆平，毕生梦想消除饥饿。
他是一位真正的耕耘者。当他还是一个乡村教师的时候，已经具有颠覆世界权威的胆识；当他名满天下的时候，却仍然只是专注于田畴，淡泊名利，一介农夫，播撒智慧，收获富足。他毕生的梦想，就是让所有的人远离饥饿。喜看稻菽千重浪，最是风流袁隆平。
范文：
致敬袁隆平：扎根泥土，爱家爱国爱天下
5月22日13时07分，“共和国勋章”获得者、中国工程院院士、国家杂交水稻工程技术研究中心主任袁隆平，因多器官功能衰竭在长沙逝世，享年91岁。据报道，消息传来，人们特地摘来青翠的禾苗，放在救治袁隆平的中南大学湘雅医院门前空地上，寄托无尽哀思。
“一稻济世，万家粮足。”如何评价袁隆平的功绩？袁隆平获得“共和国勋章”，有关部门的介绍颇为准确：一生致力于杂交水稻技术的研究、应用与推广，发明“三系法”籼型杂交水稻，成功研究出“两系法”杂交水稻，创建了超级杂交稻技术体系，为我国粮食安全、农业科学发展和世界粮食供给作出杰出贡献。
公众对袁隆平怀有崇高敬意，是因为他让中国人把饭碗端得更牢，正如有网友所称：“一日三餐，米香弥漫，饱食者当常忆袁公。”对于中国这个曾有长期饥荒史的国家，人们对饥馑有切肤之痛，对解决饥饿的人有近乎神灵般的崇敬。“杂交水稻是中国人战胜饥饿的重要方法”，中国人的确有理由感谢袁隆平。
而对于袁隆平来说，抱负不只是解决中国人的吃饭问题。他有两大梦想：禾下乘凉梦，杂交水稻覆盖全球梦。第二个梦想显然是胸怀天下，有普世情怀。事实上，袁隆平的杂交水稻确实走出了中国、走向了世界，比如走进越南、印尼、巴基斯坦，以及走进非洲——袁隆平说过：“我希望，杂交水稻能为非洲粮食安全做出贡献。”他的愿望已经实现。非洲岛国马达加斯加共和国在新版货币上印上一束杂交水稻，就是为了感念袁隆平。
袁隆平病逝后，联合国官方微博如此评价：“袁隆平院士为推进粮食安全、消除贫困、造福民生做出了杰出贡献！”可见袁隆平的科研成果于当代中国、当今世界都有重要意义——他把功勋写在了中国大地上，写在了世界大地上。
连日来，无数篇回忆或致敬袁隆平的文章让人动容。在一系列与袁隆平有关的文章中，有两篇他写的文章特别令人深思。一篇是他在80岁生日晚会上说给母亲的话：“这么多年哪，为什么我就不能少下一次田，少做一次试验，少出一天差，坐下来静静地好好陪陪您。”“妈妈，每当我的研究取得成果，每当我在国际讲坛上谈笑风生，每当我接过一个又一个的奖杯，我总是对人说，这辈子对我影响最深的人就是妈妈您啊！”“无法想象，在那个颠沛流离的岁月中，从北平到汉口，从桃源到重庆，没有您的执着和鼓励，我怎么能够获得系统的现代教育，获得在大江大河中自由搏击的胆识？”
这样的文字句句含情，让人读来情不能已。袁隆平是真正的大师，是享誉中外的大科学家，是似乎让人只能高山仰止的大人物，而从他的致母文里，人们读到的是人性，是人情味，是儿女情长，是一名儿子的真实心声，这样一吐心曲无损袁隆平的高大形象，更让人生发出钦佩之情。
另一篇是2019年10月23日发表在《人民日报》上的文章《我的两个梦》。文章写道：“这么大一个国家，如果粮食安全得不到保障，其他一切都无从谈起，我要为让中国人吃饱饭而奋斗！”“我希望最终能实现‘禾下乘凉、覆盖全球’的两大心愿。”如果说致母文侧重于个人情感，那么梦想文则侧重于家国情怀。两篇文章“塑造”了一个完整的人，一个有血有肉的人，一个心怀国之大者的人，一个扎根泥土且有凌云壮志的人，一个既爱家又爱国还爱天下的人，这正是袁老最可敬之处。
“人就像种子，要做一粒好种子”，袁隆平院士生前常说的这句话已成为今世名言。一个人活在世界上，总要留点东西，大人物建功立业为人类发展贡献超强力量，我们普通人同样也可以奉献一点点光和热。就像袁隆平所说的，“种子健康了，我们每个人的事业才能根深叶茂，枝粗果硕。”做一粒好种子，开自己的花、结自己的果，愉悦自己的同时为社会进步提供力所能及的力量，也许这就是袁隆平带给我们的最大启示。

名言举隅—
“百金财富必是百金人物，千金财富必定是千金人物。”（《了凡四训》>
“德不配位，必有灾殃。”（《周易》）
反面的——德不配位，名不副实，必定会压垮自己！如： 

1、李斯：秦始皇的股肱之臣。以卓越的政治才能和远见，辅助秦王完成了统一六国的大业。其后，又建议秦始皇废除分封制， 实行郡县制。提出了统一文字的建议，之后又在统一法律、货币、度量衡和车轨等方面付出了巨大努力。他在处理政务上是大才，然而，嫉妒韩非，把这个师弟骗到秦国害死。之后又受赵高唆使，害死蒙恬、扶苏，终不得善终。
《史记·李斯列传》： “二世二年七月，具斯五刑，论腰斩咸阳市。斯出狱，与其中子俱执，顾谓其中子曰 “吾欲与若复牵黄犬俱出上蔡东门逐狡兔，岂可得乎”遂父子相哭，而夷三族。”

2、范跑跑，不折不扣的学霸，毕业于北京大学历史系。2008年5月22日9:10，在四川省都江堰市光亚中学任教的教师范美忠在天涯论坛写下了《那一刻地动山摇——“5·12”汶川地震亲历记》，文章提到：“我是一个追求自由和公正的人，却不是先人后己勇于牺牲自我的人！在这种生死抉择的瞬间，只有为了我的女儿我才可能考虑牺牲自我，其他的人，哪怕是我的母亲，在这种情况下我也不会管的。因为成年人我抱不动，间不容发之际逃出一个是一个，如果过于危险，我跟你们一起死亡没有意义；如果没有危险，我不管你们你们也没有危险，何况你们是十七八岁的人了！”

3、范冰冰等艺人。2018年10月3日国家税务总局公布了范冰冰偷税漏税案件的调查结果。经调查，范冰冰偷税漏税数额巨大，少缴税款高达上亿元，范冰冰被责令按期缴纳税款、滞纳金、罚款8.48亿元。
 “切实采取有力措施不为违法失德艺人提供公开出镜发声机会，防范遏制炫富拜金、低俗媚俗等不良风气在直播领域滋生蔓延”。
 “演员郑爽疑似代孕弃养”事件， “艺”是成就事业之本、“德”是安身立命之根。明星艺人作为公众人物，岂能漠视生命、践踏道德底线，视公序良俗为儿戏？一直以来，在“流量至上”的不良倾向误导下，一些人品德不修、却能名利双收，所谓“话题女王”“热搜明星”大行其道，对这类现象公众早就深恶痛绝。“学艺先学德，做戏先做人”，艺人当以高尚品德、优秀作品回报粉丝和社会。对失德艺人，必须立规矩、明底线，绝不能为其提供出镜捞金的舞台，树立起“明星失德就是失业”的鲜明导向。

